

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina.

España

De hoy.

Madrid, noviembre 7. HUELGA

Según noticias recibidas de Barcelona se ha declarado una huelga en Manresa que reviste gravedad extraordinaria.

Los obreros que han abandonado el trabajo pasan de seis mil.

Se han enviado fuerzas del ejército y de la guardia civil a dicha población.

DETENIDOS EN JAEN

Han sido detenidos en Jaén un carónigo, varios párcos, unos banqueros y algunos propietarios de fincas urbanas, que auxiliaban a los carlistas.

VIGILANCIA

El gobierno ha dispuesto que se redoble la vigilancia en Descoñaparras y en las minas de Linares, Jaén, para evitar que pueda intentarse algo en contra del orden público.

LA NOTA DEL DIA

Ya tenemos a Mc Kinley de Presidente por cuatro años más.

Esto es, nosotros precisamente no lo tenemos; pero lo tiene la nación interventora, que para el caso es lo mismo.

O algo más grave; porque de los americanos será Presidente y de nosotros amo.

¡Quién le va a la mano a ese rey absoluto de que los yankees se proveen para que los pollicastros los dejen en paz durante unos cuantos años!

El Congreso americano? En los Estados Unidos el Rey reina y gobierna.

¡La Convención cubana! ¡Ay! Basta leer la proclama de Wood, lugarteniente de Mc Kinley, para convencerse de que nuestra Convención a penas se llama Pedro.

Por cierto que el espectáculo que anoche dieron los americanos en los lugares en que se reunieron para recibir en el cable la noticia de la elección no pudo ser más edificante.

Gritos, trompetazos, silbidos, pateaduras. A todo se semejaba aquello menos a una reunión de personas serias.

En la Convención cubana el público de las altas gaiterías aplaudía; pero no daba chillidos de salvaje. En ese sentido todavía tenemos mucho que aprender de los que han venido a civilizarnos.

Pero al paso que vamos todo se andará, si Dios no lo remedia.

Nuestro Servicio Telegráfico

En nuestro deber de corresponder al favor, siempre creciente, que el público nos dispensa y conociendo el interés que había en saber lo más pronto posible el resultado de la contienda electoral en los Estados Unidos, que tan de cerca nos atañe, no hemos reparado en sacrificios para lograr lo que nos habíamos propuesto; y lo hemos conseguido recibiendo detalles amplios de las elecciones y su resultado final mucho antes de que llegasen a conocimiento de los americanos que se habían provisto de comunicación telegráfica directa con los Estados Unidos.

Al congratularnos por el éxito obtenido, cumple a nuestro deber dar las gracias a "La Prensa Asociada" de Nueva York por el esfuerzo que ha realizado y por el triunfo que ha alcanzado merced a sus poderosas fuentes de información.

MI TIERRA DE ESPAÑA

(NOTAS DE VIAJE)

XLIX

(CONTINUA)

Septiembre 30.

Héme ya en Asturias. Los vientos del destino me han traído a su seno, feraz como pocos, apacibles y bellos sobre toda ponderación. Muchas veces la vi con los ojos del deseo. He seguido su marcha progresiva con los anhelos de aquellos de sus hijos que más pueden querer a su tierra. Ochozoo su historia; me son familiares sus vicisitudes; sus triunfos me parecen que son míos, más también sus desgracias. Ya me había hablado de ella con viva elocuencia D. José M. Quadrado en su libro Asturias y León; ya conocía sus antigüedades, su aspecto religioso, su vida política, sus tradiciones, su progreso agrícola e industrial, ilustre rector de la Universidad de Oviedo, por su reciente obra Monografía de Asturias, y no hay momento antiguo, así los que erigieron la mano de los hombres como los que formó en sus campos la voluntad del Señor, que no haya surgido, gallardo y hermoso, en mi imaginación, viendo la pintura que de ellos han hecho viajeros y poetas, historiadores y novelistas. Páreceme que cada monumento que me sale al paso, que cada montaña que surge a mi vista, que cada río que me adormece con su rumor, sus viejos y queridos amigos que he visto muchas veces... ¿dónde! ¡quién sabe! en los delirios de la fantasía, en las páginas de muchos libros, en la relación de aquellos que en ella vivieron contentos y felices años y más años.

Oviedo.—la capital de Asturias, la vieja ciudad a que primero he llegado, nació—dice Quadrado—de una inspiración religiosa: en primer edificio fué un templo; monjes fueron sus primeros pobladores... El verdadero fundador de esta ciudad tiene en ella su sepulcro, no profanado por las turbas como el de los reyes de Aragón y los condes de Barcelona en el monasterio de Poblet: ese fundador fué Alfonso,

Castro: héroe ascético, rey casi sarricote; que erigiendo en metrópoli, el mismo templo que en corte, en ciudad nativa, la imprimió un carácter angusto y sagrado, y erigida de nuevo, sembrada de regios edificios, ofreció al Salvador y a su veneranda iglesia, que dentro de un círculo de templos, como sol en medio de sus planetas, había colocado. Y el nombre del Salvador lleva aún su redificada herencia, que apenas conserva de la primitiva iglesia otra cosa que la capilla destinada a la guarda piadosa de las SANTAS RELIQUIAS que vienen a venerar de lejanas tierras muchos fieles.

Oviedo participa más de la ciudad moderna que de la antigua. Y no es que falten en ella edificios que den testimonio de su lejana construcción, ni calles que no aunan la antigüedad de sus timbres. Pero ha ido modernizándose; y muchos de los viejos edificios que posee quedan adosados a las elegantes y nuevas casas, muchas con honores de palacio, que llenan sus calles. No quedan, pues, en ella vestigios de su pasado esplendor, de aquella época en que los sucesores de Pelayo la convirtieron en corte de la novísima y ya extinguida monarquía de Asturias. El que busca en Oviedo viejos torresones, fuertes murallas, edificios sombríos, queda grandemente chasqueado. Respirose aquí un ambiente de bienestar que alienta el pecho. Respetando las glorias de las monarquías, desde Pelayo a D. Urrea, no evoca mi memoria un recuerdo con tanta expansión como la de aquel insigne estadista e ilustre escritor que se llamó D. Melchor Gaspar de Jovellanos, y cuyo monumento, adosado a la pared de una iglesia, es homenaje inmenso grande que el que le tributan en sus escarzos honrados los amantes sinceros de España.

Las ricas montañas que te rodean y dan sombra con su lojosa vejección, contribuyen a hacer más grata la impresión que recibe el que te visita por vez primera, hémosos capital de Asturias, tantas veces vista por mí con los ojos del deseo, cuando seguía los pasos de tus monarcas, de tus prelados, de tus guerreros, en el libro de la Historia. Después de mi tierra de Andalucía, era tí el más pintado de mis anhelos: mi ansia por conocerle ha durado largos años, y hoy que me hallo en tí y que te veo con el doble cariño del viajero que satisface su curiosidad y del patriota que en tí fortalece sus sentimientos, la dicha que te visita que acierta a brotar de mis labios se condensa en una aspiración a tu premio:—Bendita seas!

Ni el mar besa amoroso sus plantas, ni río alguno circunda a Oviedo. No lejos de ella pasa rumoroso y riente el Nora. Pero cerca de aquí están, como poblaciones marítimas y emporio del comercio, a uno y otro lado y a distancia igual, Gijón y Avilés. Gijón supura a Avilés en los monumentos históricos; Avilés quiere competir con Gijón en la grandiosidad de sus edificios modernos. Refiere la leyenda que en Gijón erigió una iglesia San Torcuato, uno de los siete discípulos de Santiago. Ocupada por los árabes cuando invadieron a España, fué por ellos precipitadamente abandonada después de la batalla de Covadonga. En las discordias entre D. Pedro el Ornel y su bastardo hermano D. Enrique de Trastámara, fué teatro Gijón de enconadas luchas y a la muerte de Enrique II se renovaron éstas. Las galeras de la armada Invencible, destruidas por la

tormenta más que por las naves que mandaba el almirante inglés Drake, hallaron refugio en el puerto de Gijón. Guarda esta ciudad como preciada reliquia: los restos de Jovellanos, y como valiosa herencia, en el instituto que lleva su nombre, la magnífica biblioteca del insigne autor de La Ley Agraria. Más que en Gijón hallase en su comarca las antigüedades que el viajero busca: la iglesia de Villardevollo, la de Granada y la de San Salvador de D. y; y ya camino de Avilés, el castillo de Ganjón, monumento como dice un historiador, de las glorias e infortunios de Alfonso III, su fundador, en quien pareció extinguirse su nombre.

Cerca de un siglo hace que perdió Avilés las murallas que la circundaban y serían de ruinas; todavía algunos de sus edificios aunan su antigüedad y reserban timbres mejores. Cerca del mar alzáse gallarda la iglesia de San Nicolás, que guarda dentro de su recinto recuerdos de gloriosos guerreros, entre ellos el del Adelantado de la Florida, D. Pedro Menéndez. Refiere la hermosa leyenda. Más al Norte, aislada de todo otro edificio, hállase la antigua iglesia de San Nicolás. Otros templos posee Avilés, que responden a la devoción de sus habitantes. Hombres de mar muchos de ellos, dedicados a pesa, han fortalecido su fe en las luchas con los elementos embravesidos.

El arrabal de Sabugo, habitado en gran parte por pescadores y marineros, hállase unido a Avilés por dos puentes levantados sobre la ría. No lejos de Avilés se hallan Noreña, Pola de Siero, Villavieja, cerca de cuyo pueblo se admiran dos grandiosos y antiguos monumentos (el monasterio de Valdeidra y la parroquia de San Juan de Amandi). Pocos poblaciones tan hermosas en su paisaje como Villavieja. Tan antigua como el pueblo es la grandiosa parroquia de Santa María, que recuerda glorias pasadas y fortalece el pecho en la fe angusta que tantas proezas logró.

Una Asturias dos aspectos: en sus paisajes marítimos hay la alegría que produce el espectáculo de las olas bellas y de la gente de mar, tan sencilla como arrojada. Avanzando tierra adentro están las montañas, los bosques, los riachuelos y cañadas; aqueñas abruptas peñas en que comenzó la reconquista de España. Luego Cangas de Onís, corte de Pelayo y sus sucesores, San Pedro de Villanueva, Infesto, Nava, Castropol, Cangas de Tineo, Grana, Salas, Orado, Obono, Belmonte, Vega de Rivadeo, Oria, Cornejo, Grandas de Salime y Castropol, que divide a Asturias de Galicia; y hablando esos y cien pueblos más, los ríos Sella, Piloña, Naron, Narea y Navia. Distinguese Asturias por la abundancia de sus aguas, que brotan de su fecundo y encañonado suelo. Así, cada valle tiene su río, sus arroyos tributarios. Dada su relativamente corta extensión, ningún país posee tantos ríos y riachuelos, arroyos y cañadas, que fecundan la tierra para aumentar su natural riqueza.

Asturias se compone de una sola provincia, Oviedo, dividida en once partidos judiciales, que son: la capital, Avilés, Belmonte, Cangas de Tineo, Castropol, Gijón, Infesto, Llanes, Pravia, Tineo y Villavieja. Cuenta 79 ayuntamientos. Su gobierno militar de la Capitanía General de Castilla la Vieja; su obispado es sufragáneo del arzobispado de Santiago. Cuenta con Audiencia territorial, Universidad y tres institutos de Segunda Enseñanza. Pasa una superficie de 1204941 hec-

tares posee una población de 620,849 habitantes. Del comercio, la industria y la agricultura y vendrá ocasión de hablar largo y tendido. Consignemos que es muy rica en minas y que en aguas minerales posee las de Baperes de Nava, Caldas de Oviedo y B. rines. Y ahora volvamos a Oviedo.

REPORTER NOTAS AZUCARERAS

ESTADOS UNIDOS

Escribiendo de Nueva York, con fecha 26 del pasado, dicen los señores Ozarnow, Mc, Dougall & Co., que aquel mercado ha estado quieto, pero sostenido en 9 634 a 9 712 1/2, por remolacha, sensando las cotizaciones por azúcar de caña un nuevo descenso de 18 te centavo, quedando las centricofugas a 4-5 3 cts., y el azúcar de miel a 3 7 3 cts.; pero como se pueda conseguir azúcar de remolacha a un precio menor, es probable que no podrán mantenerse los del caña que dejamos apuntados más arriba.

Ha contribuido a la baja la nueva estimación que hace Mr. Licht de la producción universal, calculando la de azúcar de remolacha en 5,800,000 toneladas, ó sea 260 000 más que el año pasado y asignando a la de caña un aumento de 500,000 toneladas, en conjunto 760,000 toneladas más que la anterior cosecha, cuyo aumento no deja de ser alarmante, teniendo en cuenta que para cubrir las necesidades del consumo general, solo faltaron el año pasado 350,000 toneladas, las que quedarán cubiertas con creces por el aumento de este año.

ZAFRA EN LUISIANA

A consecuencia del tiempo caluroso que prevalece uniformemente, ha bajado considerablemente el rendimiento de la caña y la molleda ha tenido que suspenderse en varios lugares, en espera de que mejores las condiciones atmosféricas; esto no obstante, no ha habido cambio en la anterior estimación de 310,000 toneladas para la producción de este año.

ESPAÑA

La importación de azúcares extranjeros ha sido casi nula este año, habiendo bastado para cubrir las necesidades del consumo nacional, las 18 000 toneladas existentes a principio de año, las que unidas a las 78 679 que produjeron las fábricas indígenas, forman un total de 96,679 toneladas.

Hablase de la organización en Madrid de un sindicato, con un capital social de 60 millones de pesetas, cuyo objeto es la defensa de los intereses de la industria azucarera española, la unificación de los precios del producto elaborado y el valor de la materia prima, habiéndose fijado en 60 pesetas el precio de los 100 kilogramos de azúcar del primer lance.

Anuncia La Estafeta que se han enabulado negociaciones entre el Consejo General de Navarra y el gobierno para llegar a un concierto respecto del impuesto que se ha de cobrar sobre el azúcar que se fabrica en dicha provincia; pero las sociedades azucareras de Aragón han protestado contra dicho proyecto que causaría la ruina de la industria aragonesa, a consecuencia de las ventajas concedidas a la de Navarra, cuyos fabricantes se que-

rían toda la materia prima por hallarse en aptitud de pagarla mejor que los industriales de las demás regiones cercanas; piden los fabricantes aragoneses que la administración cobre directamente el impuesto sobre el azúcar en Vizcaya y Navarra, de igual manera que se practica en las demás provincias y como tal pretensión está ajustada a la justicia, espérase que las Cortes no permitirán que el Ministerio de Hacienda favorezca los intereses de determinada región con perjuicio de los de todas las demás.

CHILE

Desde 1871 está tratando Chile de producir el azúcar que necesita para su consumo, libertándose del dominio de Europa y del Perú de los cuales dependía para sus abastos.

La fábrica de Viña del Mar, cerca de Valparaíso, fundada hace cerca de treinta años, ha prosperado continuamente y trabaja hoy con un capital de 1 200 000 pesos; posteriormente se han establecido nuevas fábricas entre ellas la de Penco para producir azúcar de remolacha, de cuyo tubérculo se han hecho gran des plantaciones y hasta ahora todo parece indicar que se alcanzará un resultado muy satisfactorio.

DEL EXTRANJERO

EL VIAJE DE M. CHAMBERLAIN

Londres 31 octubre. — M. Joseph Chamberlain, secretario de las colonias, ha llegado a Gibraltar. Ha celebrado una entrevista con Sir George White gobernador de la plaza y ha inspeccionado las fortificaciones. El acorazado "Cress" le conducirá a Malta.

Paris 31 octubre. — Da mucho que hablar y se hacen diversas suposiciones respecto al viaje de M. Chamberlain al Mediterráneo. El Figaro llama al ministro inglés en las colonias "terror de los gobiernos pacíficos".

La Journal dice: "Chamberlain, su hijo Agustín y sir George White el defensor de J. Smith, no han ido a Malta para admitir las ondas azules del Mediterráneo sino hermoso cielo. Han ido para estudiar con los gobernadores de la referida estación naval, cuáles son las condiciones exactas de su poder marítimo en el Mediterráneo, y dar cuenta de las fuerzas navales de Francia en aquella región."

La Patria ha dicho: "La visita de Chamberlain continuará probablemente por Marsella y se procurará que coincida su visita con la del presidente del Transvaal M. Kruger. Espera que podrá con este motivo suscitar incidentes que le permitan hablar mal de Francia y hacerle impopular en Inglaterra."

La Patria ha dicho: "La próxima llegada de Chamberlain a Malta produce un sentimiento de inquietud aun en Italia, la sediente amiga de Inglaterra. Chamberlain mira al país italiano de Malta como una simple colonia de la monarquía inglesa, que debe ser cuanto antes convertida en inglesa suplantando el idioma las costumbres y suprimiendo el carácter italiano. Los italianos de Malta están en peor situación que los de Tenez."

EL VIAJE DE M. KRUGER

Marsella, 31 de Octubre. — El Comité de la recepción de M. Kruger ha publicado un manifiesto al pueblo, rogándole que tome participación en las fiestas que se van a hacer en la recepción de dicho personaje; y, al mismo tiempo, le ruega que no haga ninguna demostración hostil a una nación amiga de la Francia.

EN EL TRANSVAAL

Pretoria (por la vía del Sur, colonia del Cabo), 31 de Octubre. — Las negociaciones de los ingleses con el general Botha para la capitalización de los boers, han fracasado.

El general Botha ha recibido cortesmente al parlamentario general Paget; mas le ha dicho que le es imposible aceptar trato sobre la base de una rendición, mientras haya boers dispuestos a pelear por la independencia de la patria.

Por lo que respecta al presidente Steyn, no ha querido recibir al parlamentario. Se estima que los generales Botha, Grobler y Erasmus disponen de unos 5,000 hombres y tres cañones.

Se asegura de buena fuente que el general Botha, acompañado de numerosas partidas, invadirá pronto la colonia del Cabo, cerca de Kenhardt, donde se reunirán numerosas fuerzas del pueblo.

Londres, 1º de Noviembre. — El correspondiente del Daily Mail en Pretoria dice que M. Cecil Rhodes se opondrá a que los boers se establezcan en el Damarsland, y que, después de la guerra, los aceptará en Rhodesia y les hará proposiciones ventajosas para que se decidan a dejarse en aquel territorio.

AU PETIT PARIS

Se han recibido y puesto a la venta los Modelos de Sombreros para el invierno. Abrigos, salidas de teatro, blusas y sayas de seda, todo de la más alta novedad. Guantes, cintas, encajes, adornos para vestidos, y flores. En el vapor "La Navarre" ha llegado la MODISTA de sombreros, con las ideas frescas y nuevas de la moda de París.

Coronas fúnebres

Realizamos un gran surtido, precios muy baratos. CINTAS E IMPRESION GRATIS. OBISPO N. 101. TELEFONO N. 686

CAPAS DE PAÑO PARA SEÑORA

Se han recibido los últimos modelos, de género, corte y confección Parisien. En los almacenes de tejidos Los Estados Unidos

NOUVEAUTÉS

Las Sritas Tapie exhiben desde hoy los últimos modelos en sombreros de Sra. para el invierno: toquets en velours, capotas y sombreros de niñas. Capitas de seda, abrigos en paño de elegantes colores, guantes finísimos para calle y para teatro. Trouseaux para novias, corssets, y azahares. El todo en gran variedad.

Una visita a "LA FASHIONABLE" 121, OBISPO, 121.

Almacén de Música de José Giralt. Esta casa cada día más agradecida al creciente favor que el público le dispensa, además del constante surtido general de música e instrumentos, tiene a la venta a muy reducido precio los solicitados pianos alemanes "ACSMANEK", mneble elegante, de buenas voces, cuerdas cruzadas y lira enteriza de hierro, los que también se dan a pagar a cómodos plazos. Gran taller para la reparación de pianos.—O'Rilly 61.—Teléf 585

Miércoles 7 de noviembre de 1900. FUNCION POR TANDAS. PROGRAMA. A las 8:10: El Traje de Luces. A las 9:10: Certamen Nacional. A las 10:10: Sueño Dorado

SASTRERIA Y CAMISERIA EL MODELO.

OBISPO 93, esquina a Aguacate. Tengo el gusto de ofrecer a los clientes de esta casa y al público el gran surtido de telas inglesas para la presente estación. Mr. Theodor frente de los trabajos.—M. POLLAN. 6:16 alt 13a-17

ESTACION DE INVIERNO GRAN TALLER DE SASTRERIA Y CAMISERIA de Francisco Barreiro.

43, REINA, 43. Recibí por el vapor francés un surtido de géneros para invierno. Irreprochable corte. Elegancia y perfección inimitables. Confección esmeradísima. Precios económicos. BARREIRO, Reina 43. ENTRE ANGELES Y RAYO.

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA TANDAS — TRES — TANDAS

Table with 2 columns: Precios por la tanda, and list of items like Grillos, Paños, etc. with prices.

Asturias, rival de Cataluña

De El Comercio de Gijón tomamos el notabilísimo artículo que transcribimos a continuación:

“Regocijase el espíritu ante el ancho campo que presentan las espléndidas manifestaciones de la vida de España en el brillo de las artes que hoy triunfan en París, realizando y afirmando la personalidad de la expresada nación y ante el gran renacimiento industrial y progresivo que se advierte al volver los ojos hacia ese trozo de España que se llama Asturias y que parece destinada a realizar los más grandes esfuerzos en favor del porvenir de la Península, Siglos ha, de los riesgos asturianos salió el primer impulso de regeneración y dignidad nacional, después de las vergüenzas de Guadalete y hoy en ese mismo sitio se labora sin descanso para rehabilitar y fortalecer a España. Entonces fueron necesarios duros guerreros por emprender esa obra; hoy se necesitan industriales, comerciantes, hombres de amplio espíritu. Asturias ha dado en cada tiempo lo necesario.”

Rival ya de Cataluña, en Asturias, el dinero ya no permanece encerrado ó buscando el cómodo interés del préstamo, sino que se mueve incesantemente cultivando los campos, desenterrando el mineral que alimenta las fábricas, creando Bancos, Empresas, Asociaciones fructíferas, todas las señales, en fin, de un pueblo nuevo y progresivo, que no tiene exclusiva en los ideales de otros siglos sino que mira fija y decididamente al porvenir. ¿Consejela contemplar ese gran renacimiento de Asturias? ¡A qué se debe tan extraordinario desenvolvimiento? Muchas son las causas y de diversa índole; pero a la imaginación viene una de las principales, que son las grandes emigraciones asturianas, que si por lo pronto parecieron producir la sequía en el territorio abandonado, habían de secundarlo después con nuevos elementos de prosperidad y de riqueza.

Casi por cada aldeano que abandonó la tierra asturiana la emigración de nuevo un hombre en toda la extensión de la palabra, perfectamente dotado para la vida moderna, con el espíritu amplificado por los viajes, el ánimo dispuesto por las iniciativas, y con un capital fruto de sus trabajos que emplea en beneficio de la riqueza pública.

Al marcharse, apenas tenía fuerzas para introducir en la tierra el toco arado y al volver trae ánimo y medios, para convertir los páramos en fincas cultivadas, para llenar el aire del ruido de las máquinas y el cielo del humo de las fábricas.

De América, y en especial de Cuba, regresan esos hombres tan propios para trabajar por el porvenir de España. Han dejado en esas tierras trozos de su piel y pedazos de su alma; han visto morir a compañeros menos felices, obscuros mártires en un combate sin aparente gloria, y ellos, los más afortunados vuelven vencedores, trayendo un nuevo espíritu industrial y progresivo, una nueva sangre menos densa y más apta para que circule libremente. Cada hombre de estos produce más que mil de los que años atrás abandonaron sus arruinados hogares.

Así es que España no ha perdido a la América; sigue siendo española como España es de ella. El espíritu americano neutraliza el arabismo de España y la empuja hacia adelante, impidiendo que quede petrificada como la mujer de Lot, por obstinarse en mirar hacia atrás. ¡Hermoso influjo el que ha sacado a la Península de las inercias orientales! España no ha perdido los raudales de sangre que empleó en colonizar un mundo.”

Congreso Médico Panamericano

El Dr. D. Ramón L. Miranda antiguo miembro de la Academia de Ciencias de la Habana que ha representado a Cuba con el Dr. D. Juan Santos Fernández en el Congreso XIII Internacional celebrado últimamente en París, y residente en Nueva York desde hace muchos años, ha anunciado a la Comisión organizadora en propósito de concurrir al Congreso en el que tendrá una Vicepresidencia.

El célebre periódico médico de Londres, The Lancet, ha respondido a la invitación que se le hizo diciendo que enviará un representante; pero que si a última hora no le fuese posible hacerlo, ruega que se le envíen informes de las tareas del Congreso.

El Sr. Dr. Leonard Ross, Secretario del Gobierno Civil de Santiago de Cuba ha correspondido al telegrama que le pasó la Comisión organizadora, enviando la lista de los señores médicos de la provincia.

La Comisión organizadora ha recibido igualmente la nómina de los profesores de la Facultad de Medicina de Guatemala que deberán figurar en el prospecto de organización del Congreso, enviada por el Delegado de dicho país, Dr. D. Joaquín Yela.

Sabedora la Comisión organizadora de que en Cárdenas han sido convocados por el Dr. Méndez, presidente de la Comisión local de aquella localidad, y por los Dres. Neira, secretario, y Gortier, vicesecretario, los profesores médicos de la comarca a fin de solicitar las adhesiones al Congreso que ya van siendo numerosas, da las gracias por nuestro conducto a ciertos distinguidos colegas que tan acertadamente secundan en el desempeño de su cometido.

El Dr. Landolt, redactor de un periódico principal de París, y al que se le envió como a los redactores de periódicos de todas partes invitaciones, ha contestado afectuosamente, deplorando no poder venir a tomar parte en las tareas del Congreso y hace votos por el éxito completo del mismo.

De la casa de los Sres. Galbán y O'., se informan que el Sr. D. W. L. Sautier, agente de vapores de la línea de "Morgan Line", ha reducido los precios de los pasajes de Nueva Orleans a la Habana y vuelta a cincuenta pesos oro americano.

Los mercados del dinero

De El Economista de Madrid del 29 del próximo pasado, reproducimos lo siguiente:

“Los precios del dinero se han fortalecido en estos últimos tiempos en Inglaterra, Francia y Holanda. Donde esto no ha sucedido, como en Bélgica y Alemania, la baja ha sido insignificante. Todo esto nos da a entender que nos hallamos ya en la habitual contracción de otoño, contracción que, por lo demás, no se espera que alcance las desmesuradas proporciones de otros años.”

Abonan este modo de ver la situación del Mercado de Nueva York, donde la adquisición de valores alemanes no ha logrado elevar el nivel de los cambios; las esperanzas en Londres de próxima é importantes desembolsos por el Gobierno y, últimamente, el pago de dividendos en la actualidad, como época del vencimiento trimestral.

Si, como se ve, los pronósticos, no son de un gran encarecimiento, tampoco lo son de una baja sensible é inmediata. El pago en Londres de la emisión de letras del Tesoro por valor de 2.000.000 L. y el reembolso al Banco de Inglaterra de préstamos importantes, habrán reducido las disponibilidades en el mercado de un modo considerable. Además, aunque los cambios francos, holandeses y alemanes no mueren todavía por encima de los puntos a que las exportaciones de oro desde Londres podrían resultar provechosas, es lo cierto que ya se ha notado una demanda significativa en el mercado de Londres. Los temores que esto produce aun pueden verse aumentados, si los banqueros americanos se deciden a girar contra sus créditos en Londres y a enviar oro a Berlín.

La situación especial de los principales mercados es la siguiente:

En Londres, el dinero ha estado abundante, por regla general, durante la semana, y los capitales se han prestado frecuentemente en operaciones al día 4 2 por 100. Sin embargo, los precios comunes han oscilado desde 2 1/2 a 3 1/4 por ciento, en préstamos al día, y alrededor de 3 1/4 por 100 en operaciones a la semana. A pesar de la abundancia relativa de indisponibilidades, los precios del descuento han estado muy firmes, a causa de las grandes operaciones financieras pendientes a breve plazo. Ningún papel se ha aceptado por bajo de 3 7/8 por 100; algunas casas han llevado sus exigencias hasta 4 por 100; pero el precio general del papel a tres meses puede fijarse en la cifra media entre ambas cotizaciones.

Las últimas noticias son que los precios en el mercado del descuento se han mantenido bien de 3 1/2 a 4 por 100, en el papel a tres meses, por rumores confirmados después de nuevas retiradas de oro desde el Banco, por cuenta de plazas extranjeras. El dinero ha sido objeto de buena demanda, a causa de un pedido de 620.000 L. para el empréstito de Queensland, y por la preparación al pago de 2.000.000 L. en letras del Tesoro; también por las necesidades usuales relacionadas con el fin de trimestre. Los préstamos cortos han oscilado de 3 4/4 por ciento, y el dinero a la semana se ha cotizado a 3 1/2 por 100.

En París, el descuento se volvió más difícil y, por decirlo así, nulo al principio del tiempo que reseñamos, a causa del precio de los Reports en la liquidación última quincenal, que fueron un poco más altos de lo que se suponía. Nos acercamos a la época en que el dinero está muy solicitado, en general. Los capitalistas cuentan con una colocación más ventajosa para fin de mes.

En Berlín la contracción monetaria no ha hecho nuevos progresos; se ha producido, por el contrario, un alto sensible en esta marcha, cosa muy notable, si se tiene en cuenta la estación en que nos hallamos.

El descuento libre, después del alza de la semana pasada, ha retrocedido de 4 7/8 a 4 1/2 por 100; el dinero al día queda abundante a 3 3/4 por 100, las transacciones en Reports, que ya han empezado, se han hecho sobre la base de 5 3/8 a 5 1/4 por 100.

La Seehandlung ha suministrado sumas importantes hasta a 5 por 100. Los giros sobre Londres y París oscilan alrededor de 20.435 y 81.20, respectivamente, ó sea muy por debajo del gold point.

En Nueva York, el dinero parece salir ahora con dirección a los Estados occidentales y meridionales. Este fenómeno no sólo ha producido una nueva contracción importante en el stock de los Bancos asociados, sino que también ha dado por resultado una elevación en el valor del dinero a la vista.

Aunque la situación de dichos establecimientos de crédito es ahora mucho más sólida que por igual tiempo del año pasado, la cifra del exceso de su reserva no es con todo demasiado grande.”

ASUNTOS VARIOS.

EL SECRETARIO DE LA GUERRA. En breve hará un viaje de regreso a la Florida el Secretario de la Guerra del gabinete de Washington, Mr. Elliot Root, con objeto de reponer su salud quebrantada y descansar de las tareas oficiales. Mr. Root en este viaje visitará la isla de Cuba, en la cual pasará probablemente unos quince días.

CONFERENCIA. En la mañana de hoy conferenció con el Gobernador Militar de la isla el señor Mestre Amable, tratándose sobre asuntos relacionados con la asociación de marinos cubanos.

CRÉDITO APROBADO. El general Wood ha aprobado el crédito de 70.000 pesos que solicitó el Secretario de Obras Públicas para la construcción de una carretera entre Manicaragua y Cahanao.

EL SEÑOR GUMA. En el vapor México regresó a esta ciudad en la mañana de hoy, el conocido bañadador, corredor de azúcares y acreditado estadístico, don Joaquín Guma. Se hospeda en el hotel El Louvre.

CUBA AGRICOLA É INDUSTRIAL.

El director de esta revista nos participa que desde el día 30 de octubre próximo pasado se ha separado a propia voluntad y por tener que dedicarse a otros asuntos el señor Justo Otero de Morales que hasta dicho día había figurado como redactor y agente general.

Lo que comunica por este medio para conocimiento del público.

DE OBRAS PÚBLICAS

Ha sido aprobado el proyecto redactado para la instalación de una bomba y tanque para servicio de agua en el pueblo de San Nicolás y se ha pedido al Gobernador General la ampliación necesaria para el crédito antes concedido para dichas obras.

—Se han concedido treinta días de licencia, por enfermo, al delineante de la sección de construcciones civiles, D. Tomás Elizagui.

—Al Gobernador General se le ha pedido un crédito de \$1,200 para reparaciones y construcción de caballerizas en la casa propiedad del Departamento, Cero 410 B.

—Se ha aprobado el proyecto de carretera de Matanzas a la Odra, con un ramal a Santa Ana, aceptándose el trazado por Félix Melis y Villain y se ha pedido al Gobernador General un crédito de \$75,000 para estas obras que deberán ejecutarse por subasta en trozos de cuatro kilómetros.

MR. STACHELBERG

A bordo del vapor americano México llegó en la mañana de hoy a esta capital, Mr. Edgar J. Stachelberg, uno de los comerciantes más importantes de tabaco en los Estados Unidos y en la Habana.

Mr. Stachelberg se hospeda en el gran hotel El Louvre.

EN BENEFICIO DE LA AGRICULTURA

Según leemos en La Revista de Ferrocarriles de esta, la Compañía del Ferrocarril del Oeste (The Western Railway of Havana), ha tomado el acuerdo de hacer una notable rebaja que habrá de contribuir de manera positiva al auge agrícola de la región por donde extiende sus paralelas tan acreditada empresa.

SUSTITUCIONES REGLAMENTARIAS

Mientras dure la ausencia de Matanzas, del doctor don Pedro Betancourt, fungirá de Gobernador de dicha provincia, el Secretario del Gobierno señor don Manuel Sobrado, y ocupará el puesto de éste el oficial segundo de la misma dependencia señor Benifacio Byrne.

EL SEÑOR FERRARA

Ayer se encontraba en esta capital el señor don Oreste Ferrara, Gobernador Civil interino de la provincia de Santa Clara.

CONCEJAL QUE RENUNCIA

El señor don Carlos M. Trelles, concejal del Ayuntamiento de Matanzas, ha renunciado a su cargo.

TELEGRAMA

Los empleados de la Empresa del Ferrocarril de Cárdenas y Júcaro han dirigido un telegrama al señor don Domingo Méndez Capote, delegado a la Convención por la provincia de Matanzas, congratulándole y diciéndole que esperan de su patriotismo saque triunfante el ideal supremo de este país.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Presidente de la Junta de Educación de Placetas, con arreglo al artículo 60 de la Orden número 368 del cuartel general, el Ldo. D. Domingo J. Troya.

EL SEÑOR LARRAURI

El sábado regresó a Cárdenas, acompañado de su esposa y sobrina, el acreditado comerciante de aquella plaza don José María Larrauri, Presidente de nuestra Colonia en dicha ciudad.

Tanto el señor Larrauri como su estimable familia, han vuelto notablemente restablecidos en su salud, después de haber disfrutado de una larga temporada en España y haber visitado la Exposición Universal de París.

PARTIDO UNIÓN DEMOCRÁTICA.

Comité de San Lázaro.

La segunda de las Conferencias acordadas por este Comité tendrá efecto mañana, jueves, a las ocho de la noche, en la calle de Neptuno número 224 C, estando a cargo del Sr. Arturo Cordero y Vinageras la disertación.

Lo que se anuncia por este medio para conocimiento de los aliados y vecinos del barrio.

Habana 7 de noviembre de 1900.—El Secretario, O. Cruz.

PARTIDO REPUBLICANO

Comité del barrio de San Francisco.

En la noche del 3 del corriente, en la casa calle de San Ignacio n.º 39, se constituyó el Comité Republicano del barrio de San Francisco.

He aquí la Directiva electa: Presidentes de honor: Ldo. D. Manuel Sanguliy, Ldo. D. Carlos de Zaldivar y Dr. D. Domingo Méndez Capote. Presidente efectivo: D. Ildefonso Pérez Perera.

Vicepresidentes: D. Pablo Grau. Secretario: D. Enrique Gálvez García.

Tesorero: D. Luis Guerra. Vicesecretario: D. Arturo Gálvez y García.

Vocales: D. Ventura Delgado, don Ventura del Pino, D. Agustín Horiguela, D. Francisco Ruvira, D. Francisco Vázquez, D. Juan Bermúdez, D. Julio Castañeda y D. José Barrio.

Delegados a la Asamblea provincial: D. Enrique Gálvez García y D. Francisco Cadaval.

Suplentes: D. Ildefonso Pérez Perera y D. Luis Guerra.

Delegados a la municipal: D. Enrique Gálvez García y Ldo. D. Carlos Martín Alzugaray.

Suplentes: D. Ildefonso Pérez Perera y D. Luis Guerra.

La Secretaría se ha instalado en la casa calle de San Ignacio n.º 63.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata..... \$14 88 1/2 valor Billetera..... 71 4 7/8 valor Centones..... 4 6.42 plata En cantidades..... 4 6.44 plata Luces..... 4 5.12 plata En cantidades..... 4 5.13 plata

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy

Nueva York, noviembre 6, 11-10 noche. LAS ELECCIONES

Además de los Estados donde los republicanos tenían asegurado el triunfo, en las elecciones verificadas hoy, M. Kinley ha triunfado en los Estados de Delaware, Maryland, Virginia occidental y Nueva Jersey, que eran decididamente demócratas ó al menos dudosos.

Nueva York, noviembre 6, 11 12 noche RN TODA LA LINEA

De los datos recibidos hasta ahora resulta que Mc Kinley ha triunfado en Indiana, otro de los Estados dudosos, donde se creía seguro que los demócratas obtendrían gran mayoría.

Canton, Ohio, noviembre 6 a las 11 y 15, noche. ELAOCES

De todas partes están llegando numerosos telegramas felicitando al Presidente Mc Kinley por su reelección para la Presidencia.

Nueva York, noviembre 6, 11-15 noche MIEL SOBRE HOJUELAS

Al parecer los republicanos no sólo han triunfado en las elecciones presidenciales sino que así mismo han logrado elegir una mayoría de su partido para representantes en la Cámara Federal.

Nueva York, noviembre 7, a las 145 y de la madrugada. CALCULO PROBABLE

El presidente Mc Kinley tendrá, por lo menos, los votos de doscientos ochenta y cuatro compromisarios, de los cuatrocientos cuarenta y siete que forman el Colegio Electoral.

Londres, noviembre 6 LA REINA REGENTE

El correspondiente de The London Daily Mail, en Viena, telegrafía á dicho periódico que la Reina Regente de España, D.ª María Cristina, ha hecho un llamamiento a su tío el Emperador Francisco José de Austria para que interponga su influencia á fin de que Don Carlos ordene la terminación del levantamiento carlista actual en España.

Nueva York, noviembre 7. EL TRIUNFO DE MO KINLEY

Los últimos datos recibidos acerca de las elecciones presidenciales demuestran que el Presidente Mc Kinley no sólo ha triunfado en todos aquellos Estados francamente republicanos sino que también ha obtenido la mayoría de los votos en los Estados de Delaware, Maryland, Virginia occidental, Nueva Jersey, Indiana, Kentucky, Nebraska-el estado de Bryan y Utah.

LA CAMARA DE REPRESENTANTES

Los últimos datos acerca de la composición de la próxima Cámara de Representantes en Washington arrojan los siguientes resultados: los republicanos tendrán ciento sesenta y ocho votos; los demócratas ciento treinta y nueve. Los fusionistas, populistas, y platistas tendrán cada uno un representante en los distritos que quedan.

EN LOS OTROS DISTRITOS

De los restantes distritos electorales en lo que se refiere a la composición de la Cámara de Representantes, se supone que los republicanos obtendrán veintidós puestos, los demócratas diecisiete, uno cada uno de los platistas y fusionistas, y tres los populistas.

Nueva York, noviembre 7. LA VOTACION OBTENIDA POR MO KINLEY

La mayoría obtenida por la candidatura del Presidente Mc Kinley en el Estado de Nueva York, hasta ahora, alcanza a ciento treinta y cinco mil, doscientos noventa y seis votos.

PARA EL CONGRESO DEL ESTADO

En el Estado Imperial—Nueva York—los republicanos han elegido veintidós diputados para el Congreso del Estado, y doce los demócratas.

Shanghai, noviembre 7. A LAS FRONTERAS

Se dice que la Emperatriz viuda regente temiendo que los coligados puedan invadir la provincia de Hcnan, ha dado orden para que los ejércitos chinos en la media del Celeste Imperio se dirijan inmediatamente a ocupar todos los puntos estratégicos sobre las fronteras de la China.

Nueva York, noviembre 7. EN OTROS ESTADOS

Además de los estados antes mencionados, los republicanos han triunfado en California, Connecticut, Illinois, Iowa, Kansas, Maine, Massachusetts, Michigan, Minnesota, Nuevo Hampshire, Dakota del Norte, Ohio, Oregon, Pensilvania, Rhode

Island, Dakota del Sur, Vermont, Washington, Wisconsin y Wyoming.

VOTACION NUTRIDA

Nunca hasta ahora se ha registrado una votación nutrida como la hubo ayer en algunos Estados.

La mayoría obtenida por Mc Kinley alcanzó la enorme cifra de trescientos mil votos en Pensilvania; ciento ochenta mil en Illinois; más de cien mil en Wisconsin; treinta mil en Indiana; la obtenida en Nebraska se calcula en cinco mil votos.

EN LA NUEVA INGLATERRA

Si bien es muy cierto que los Estados todos de la Nueva Inglaterra—al Nordeste de los Estados Unidos—han votado como un solo hombre en favor de Mc Kinley, la mayoría obtenida por la candidatura republicana es inferior á la obtenida en las elecciones presidenciales de 1896

Antin, Tejas, noviembre 7. ENTEJAS

La mayoría obtenida por Bryan en el Estado de Tejas alcanza á doscientos quince mil votos.

EL CONGRESO

Los últimos resultados acerca de las elecciones de ayer indican que los republicanos tendrán en el próximo Senado federal, por lo menos, una mayoría tan grande como ahora y además una mayoría de cuarenta votos en la Cámara de los Representantes.

Los nuevos puestos ganados por los republicanos en la Cámara de los Representantes no se limitan á ninguna región en particular sino que los han obtenido en todas partes, dándose el caso de triunfar el candidato republicano aun en muchos distritos que los republicanos francamente conocían como demócratas seguros antes de las elecciones.

Nueva York, noviembre 7. EN NUEVA YORK

La mayoría alcanzada por la candidatura de Bryan en la ciudad de Nueva York ha sido de veintiocho mil votos.

Frankfort, Kentucky, noviembre 7. GOBERNADOR DE KENTUCKY

Al parecer ha resultado elegido Mr. Yrkes, candidato republicano, para gobernador de este Estado en contra del actual Mr. Beekman.

Nueva York, noviembre 7. HUELGA TERMINADA

Ha terminado por completo la huelga de los tabaqueros de esta ciudad, aceptando los huelguistas las condiciones de trabajo antiguas.

Bremen, noviembre 7. LA PESTE

Se han presentado varios casos de peste bubónica en esta ciudad donde ha sido importada por un marinero que llegó de la América del Sur.

Berlin, noviembre 7. LA MATANZA

Continúan recibiendo cartas de soldados alemanes de operaciones en China, en las cuales dan cuenta minuciosamente de la matanza de "boxeadores."

Roma, noviembre 7. UNA ENCICLICA

Su Santidad el Papa ha publicado una Enciclica acerca de nuestro Redentor en la cual exhorta al mundo á dirigirse á nuestro Señor Jesucristo. Redentor del mundo, pues en él se halla el camino de la verdadera felicidad en esta vida y en la otra.

Nueva York, noviembre 7. ALZA DE VALORES

La Bolsa y las Lonjas donde se cotizan los diversos valores comerciales en esta ciudad han abierto esta mañana bajo una grandísima excitación y con marcadísima tendencia al alza.

EN LONDRES

Los telegramas bursátiles de Londres dan cuenta de haberse cotizado en aquel mercado los valores de los Estados Unidos en medio de gran excitación y subiendo notablemente.

UNITED STATES ASSOCIATED PRESS SERVICE.

New York, November 6th.—11 10. p. m.

MO KINLEY'S RAID IN DEMOCRATIC STATES

President Mc Kinley has carried at to-day's Election the States of Delaware, Maryland, West Virginia and New Jersey, besides the usual Republican States.

New York, Nov. 6th. 11-12 p. m.

From present indications it is asserted that President Mc Kinley has carried also the State of Indiana which early in the evening was slated on the Democratic column.

QUEEN REGENT CHRISTINA APPEALED TO EMPEROR FRANCIS JOSEPH.

London, England, Nov. 6th.—"The London Express" prints to-night a telegram from his correspondent at Vienna, Austria, saying that Queen Regent Christina, of Spain, has appealed to her uncle, Emperor Francis Joseph of Austria Hungary asking

him to influence near Don Carlos to stop the present Carlist rising in Spain.

CONGRATULATIONS KEEP WIRES HOT AT CANTON, OHIO

Canton, O., Nov. 6th.—11-15 p. m.—Congratulations are reaching President Mc Kinley on account of his re-election, coming from all parts of the Country.

REPUBLICAN HOUSE OF REPRESENTATIVES APPARENTLY ELECTED

New York, Nov. 6th.—11-15 p. m.—The Republicans have apparently elected a majority of the coming House of Representatives.

MO KINLEY HAS FULLY 284

New York, Nov. 7th.—1-40 a. m.—Mc Kinley will have fully two hundred and eighty four, out of four hundred and forty seven Electoral votes.

New York, November 7th. LATES AVAILABLE RETURNS ABOUT YESTERDAY'S ELECTIONS.

Late returns received regarding yesterday's Elections indicate that Mc Kinley has carried the States of Delaware, Maryland, West Virginia, New Jersey, Indiana, Kentucky, Nebraska, Utah and all the usual Republican States thus scoring three hundred and five Electoral Votes, to one hundred and forty two Bryan.

THE NEXT U. S. CONGRESS.

The latest Congressional returns show that the Republicans have elected one hundred and sixty eight Representatives; the Democrats, one hundred and thirty nine.

The Fusionists, Populists and Silverites have each, one Representative.

BY STATES

Of the remaining Districts, twenty three it is supposed will be represented by the Democrats; one each Silverist and Fusionist and three Populists.

MO KINLEY'S PLURALITY IN NEW YORK STATE.

New York, Nov. 7th.—President Mc Kinley's plurality in New York State is to this time 135,296 votes.

THE STATE LEGISLATURE

In this, the Empire State, twenty two Republican Congressmen have been elected and twelve Democrats.

TO GUARD SOUTHERN PASSES

Shanghai, China, Nov. 7th.—It is reported that the Chinese Empress Dowager, fearing that the Allies may invade Honan, has ordered the Chinese Southern Armies to march promptly to guard the passes on the Chinese frontiers.

Movimiento Marítimo

EL OLIVETTE

Esta mañana fundó en puerto el vapor correo americano "Olivette" procedente de Tampa y Cayo Hueso, con carga, correspondencia y pasajeros.

EL LANEMBURGO

El vapor cubano de este nombre entró en puerto hoy procedente de Mobila, con carga general y 7 pasajeros.

EL MEXICO

Con carga general y pasajeros fundó en puerto esta mañana el vapor americano "Mexico" procedente de New York.

EL WHITNEY

El vapor americano "Whitney" salió ayer para New Orleans.

EL BURTON

Ayer tarde se hizo á la mar el vapor inglés "Burton".

EL MORTERA

El vapor "Mortera" salió de este puerto ayer para Santiago de Cuba y escala, con carga y pasajeros.

COMUNICADOS.

Ha regresado de Europa á bordo del vapor americano México nuestro particular amigo D. Ezequiel Fernández, dueño del acreditado establecimiento de tejidos "La Opera", después de haber adquirido en París, Londres y New York las últimas novedades en tejidos

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Noviembre 7 Miércoles

Francisco Zurbarán, uno de los pintores que más gloria han dado al arte y a su patria, nació el 7 de noviembre de 1598 en un pueblo de Extremadura. Pobres artesanos eran sus padres, que debieron dedicarlo a sus mismos humildes oficios; pero mal avenido con ellos y sediento de gloria, buscó nuevos derroteros a su vida, presentándose como aprendiz en el taller de un pintor desconocido. Con algunas nociones del arte, encaminó sus pasos a Sevilla, y no tardó en ser tenido por el más aventajado discípulo de Juan de las Ruedas. Muy joven era, cuando ya con justa nombradía, casó con la señorita Leonor de Gordera. Pero lo que debió ser acicate a sus poderosas facultades pictóricas, trocose en mortal desmayo e indolencia. Arrojó los pinceles y retiró al pueblo de su nacimiento. A él fué a sacarle una comisión enviada por el ayuntamiento de Sevilla, y vuelto a Andalucía, renovó con sus trabajos sus laureles. Hecho público un desafío que tuvo, fué condenado a expiar su falta en un convento, donde se supone que pintó su famosa colección de misioneros mártires de las Indias Orientales, dando lugar con ella á que se le llamase de Madrid, honrándosele con el nombramiento de pintor de Cámara de Felipe IV. Y es fama que el monarca, entrando en un estudio á tiempo que Zurbarán, terminado un cuadro, lo firmaba, añadiendo á su nombre "pintor del Rey," agregó éste, poniendo familiarmente su mano en los hombros del artista: —Y el Rey de los pintores. Según Palomino, las pinturas de Zurbarán no tienen número. El gran artista falleció en Madrid el año de 1662, á los sesenta y cuatro de edad.

REPORTER.

¿QUO VADIS? ...

En un juicio crítico que acerca de la preciosa novela de ese nombre publicada en uno de los últimos números de El Figaro el elegante escritor señor don Andrés Clemente Vazquez, consul de México en la Habana, encontramos los siguientes hermosos períodos, en los cuales se desentrañan en feliz síntesis, no sólo los caracteres de la obra de Sienkiewicz, que nuestros lectores leen actualmente en el folletín del DIARIO, sino el pensamiento capital que la informa y que hace de ella la más trascendental sin duda de este fin de siglo literario. Dice el señor Vazquez:

Habría sido demasiado desconsolador que el décimo-noveno siglo hubiese terminado con las narraciones narrativas de Pierre Louys, Robert Schöffer y Gabriel D'Annunzio, en los campaneos antropológicos de las carnavales frías. Estándar más bello es el que acaba de enarbolar el heraldo de Quo Vadis, en la inexpugnable fortaleza de la conciencia humana, verdadero ramillete de púrpuras nuevas, en el jardín de las Hespérides, que soñarán nuestros hijos. Vinicio, con su bizarría aristocrática y caballerosa; Patronio, modelo en la fraternal amistad y árbitro, en Roma, de las elegancias; Licia, la hija de reyes, escogida por Dios, para víctima y sacerdotisa, regando, anónima y lírica al lado de las cisternas, cuando los almenos en flor surgen en sus ramas en las cristalinas aguas de las piscinas marmóreas y de lapis lázuli; Pomponia Gracina, intachable matrona; Ursus, un héroe oriental, protector incorruptible de la cautiva reina; Aulo Flavio, patricio esclarecido; Actes, Emperatriz repudiada y acogida al cristianismo; Chilon, un Judas, que se arremete; Pedro y Pablo, predicadores, y al frente de todos el laureado Cesar, riendo, ostentando, haciendo bufonadas, ordenando el suicidio—por desprecio—de las eminencias de un imperio, se desizan al través de las perspectivas del gran libro novelesco; quedando planteadas intrincadas ecuaciones de Ética y Psicología, con aquella severidad y refinamiento que en Dinamarca y Suecia han puesto de moda Hansson, Heberg y Drachmann, y en la moderna literatura rusa León Tolstói, Turgenéff, Górgolov y Potapievko, recordando el arte, estimulando la sensibilidad y el altruismo; porque no sin razón convincente y deliciosa, ha dicho en sus Flores de nana la moscovita Sofia Soy monoff, que la felicidad mejor brota de las lágrimas que de los

corazones fríos, así como los arenales siempre resultan estériles, á la vez que por encima de las llanuras, todavía inundadas, algunos arbustos, de exuberantes hojas, levantan sus penachos...

Se desvaneció Nerón, dice Sienkiewicz, según se extinguen las guerras, las epidemias, el fuego, las ráfagas y los huracanes. Y ahora, en las alturas que circunvalan al Vaticano, el religioso cosmos tiene un astro que le ilumina desde la Basílica de San Pedro, erigida en los lugares en donde los primeros santos exhalaban sus gemidos.

No lejos de la antigua Puerta Capena se eleva hoy una diminuta y artesanal capilla, con la siguiente inscripción, medio borrada, que en resumen es la pregunta mágica, salvadora, severa, celestial, que todo hombre debe hacerse á sí mismo, al aplaudir ó censurar á sus semejantes, y que el siglo XIX, al fenecer, tiene el derecho de hacerle á la juventud decadentista y vaciladora del siglo que ha de heredarlos, en homenaje á la memoria del niño de dolores, formado en la cumbre del Tabor, por el omisciente artefice que mora, después de la Resurrección y Ascensión, previstas por los profetas, más arriba de la Via Lactea, circuido de miríadas de estrellas, en la inconmensurableidad del infinito: ¿QUO VADIS?

Congresos internacionales.

Vivir es trabajar. La vida moral, como la vida física, supone la aplicación y el desarrollo de grandes energías. La industria humana por el trabajo acumulado de generaciones y generaciones ha sido creada y por el trabajo actual se aplica y se sostiene, y va realizando el progreso en todas las esferas.

Pero el trabajo humano puede presentarse bajo dos formas: la forma individual; la forma colectiva ó de asociación. Que ambas formas concurren á la par á la gran obra, y á veces se confunden y otras veces se complementan, es verdad que no puede negarse; mas á pesar de todo, la división del trabajo en individual y colectivo subsiste y se afirma y corresponde, por decirlo así, á dos notas distintas.

En el arte, en la ciencia, en la esfera de la invención, el trabajo individual domina y es insustituible como fuerza creadora. Los grandes teoremas matemáticos, las grandes teorías astronómicas, los grandes descubrimientos de la Física y de la Química, los grandes poemas, los dramas inmortales, las estrofas sublimes, suponen siempre la fuerza individual.

Ningún teorema de las matemáticas se ha descubierto por ninguna academia. Newton, solo Newton, descubrió la atracción universal; no tuvo ningún colaborador, que nosotros sepamos.

La Divina Comedia lleva un nombre, el de Dante, y no una razón social por nombre. Shakespeare no escribió á medias sus dramas. Ni Cervantes á medias su Quijote. Y viniendo á los tiempos modernos podemos casi asegurar que ninguna de las prodigiosas invenciones que nos admiran lleva nombre colectivo. El fonógrafo lo inventó Edison; el teléfono lo inventó Bell; la dinamo la inventó Gramme, por ejemplo; los rayos X tienen por nombre una modesta inoégnita, que todo el mundo sabe á quién igualar para darle su valor verdadero.

Y el que á veces un invento se duplique ó triple en el mismo tiempo por dos ó tres inventores, no destruye la acción individual. Son dos ó tres individuos que á la vez, aisladamente y cada uno en su atmósfera propia, descubren el mismo teorema, la misma ley astronómica ó física ó realizan invenciones análogas ó escriben dos dramas con la misma idea fundamental. Son dos ó tres individuos; no es una asociación que constituya cierta unidad colectiva.

En el arte y en la ciencia y en la industria, volvemos á repetir, el hombre, un hombre; un individuo; un ser que tiene conciencia física y que dice yo, afirmando una unidad suprema.

Y es natural. Como que toda creación supone una unidad poderosa, solo en la unidad del hombre puede ir á buscar su nido, como ave sublime, la unidad de las cosas. Lo cual no quiere decir, entendiéndose bien, que el ser individual lo saque todo de sí, como el grano de seda saca la hebra antillísima. Necesita precedentes; hechos; una atmósfera social; necesita, en suma, un caos ante el cual pronuncie, modesto creador, pero que por modesto que sea, creador sublime en su esfera, el hágase la luz, mandato

divino por el que ha de recogerse en la unidad la variedad dispersa por el tiempo y el espacio.

La luz difusa no es el foco intenso; apenas alumbra; vaga perdida; es nebulina; no es centro de poderosos rayos; no es estrella luminosa.

Pues bien, el individuo será la lente que recoja la luz que vaga subvivamente en un solo foco, y en esto consiste por lo menos, su facultad creadora. Por eso decimos que la fuerza individual es insustituible.

Por muchos necios que se acumulen, nunca resultará un sabio; lo contrario sí podrá suceder algunas veces. Decimos algunas veces, no decimos siempre. Y de todas maneras, estos son misterios de la asociación!

En las esferas del trabajo humano le hemos dado á la fuerza individual todo el valor que á nuestro entender tiene; pero esta opinión nuestra no niega, ni desconoce, ni achaca la trascendental importancia de la fuerza colectiva bajo sus mil variadas formas de asociaciones, sociedades, academias, juntas y congresos en mil y mil diversas combinaciones.

Si la fuerza individual no existiera la civilización, porque nada ó muy poco se había creado; y decimos muy poco por puro espíritu intransigente. Pero sin el trabajo colectivo, la fuerza individual sería estéril y acaesca sería potente. De todas maneras, qué débil!

¿Qué importa que la caldera de la locomotora hierva si no encuentra carriles por donde lanzarse, ni una red por donde llevar su vida y sus energías? Sus energías se consumirían estériles é inmóviles, y acaso ni ella misma, ni la misma máquina, existiría si la acción colectiva no hubiera acumulado el agua y el fuego en sus entrañas.

De suerte que ambas fuerzas, la individual y la colectiva, son necesarias y ambas se completan.

Los Congresos nacionales y más aún los Congresos internacionales corresponden á esta segunda forma del trabajo humano: el trabajo colectivo auxiliado por el trabajo individual y acumulado por su gran fuerza y su poderosa organización materiales rigurosos para nuevos trabajos, nuevos descubrimientos y nuevas invenciones.

No hay que pedir á los Congresos, sean nacionales ó internacionales, esa divina chispa creadora que sólo brota de un cerebro humano; nunca en una gran colectividad, por eminentes que sean sus individuos. Pero, en cambio, el Congreso podrá realizar obras inmensas de estudios preparatorios, grandes estadísticas, que son como las tablas astronómicas que el día de mañana han de dar fundamento sólido á la teoría de la atracción; informaciones extensísimas, ricas en resultados prácticos que nunca estarían al alcance de un individuo aislado, por mucho que fuera su talento y profunda que fuese su instrucción. Son, además, los Congresos organizaciones poderosísimas que pueden prestar su apoyo al trabajo individual; una atmósfera en que pueden chocar las ideas y secundarse, y un motivo y una ocasión para que se conozcan y fraternicen muchos hombres, cuando todos ellos se dedican á una misma rama del trabajo.

Por donde resulta la importancia de los Congresos internacionales y por donde podrían demostrarse los grandes servicios que saben prestar y prestar al arte, á la ciencia, á la política; y en suma, al trabajo humano bajo sus infinitas formas.

Sirva de comprobación á cuanto acabamos de exponer, entre los muchos Congresos que se han celebrado en París con motivo de la Exposición Universal, el Congreso Internacional de ferrocarriles: Congreso á que han acudido más de mil cuatrocientos individuos, sin contar las esposas, hermanas, hijos ó próximos parientes de los congresistas ó congresados, recibiendo todos simpáticos y espléndida hospitalidad del gobierno francés y siendo obsequiados, en los nueve días del Congreso, con fiestas, banquetes, recepciones y gran número de visitas científicas ó artísticas. La noble nación francesa sabe hacer estas cosas espléndidamente.

El Congreso internacional de ferrocarriles cuenta ya algunos años de existencia y ha prestado grandes servicios á esta inmensa industria que se extiende por cerca de ochocientos mil kilómetros, que representa casi doscientos mil millones de francos y que da ocupación á unos cinco millones de hombres.

En 1885, es decir, hace quince años, por iniciativa del gobierno belga, las administraciones de los ferrocarriles del mundo entero y de numerosos Estados, delegaron representantes que debían reunirse periódicamente en una ó otra capital para discutir y formular conclusiones relativas á los varios problemas que constantemente plantea la industria de los transportes.

La primera sesión, ó por mejor decir, la primera reunión, se verificó en Bruselas en 1885; la segunda en Milán en 1887; la tercera en París en 1889; la cuarta en San Peterburgo en 1892; la quinta en Londres en 1895, y acaba de reunirse el Congreso en París, habiendo empezado sus tareas el 20 de Septiembre y habiendo terminado el día 20 del mismo mes.

Trátase pues, de una importantísima asociación en que están representadas todas las grandes fuerzas de la industria ferroviaria, á saber: la alta ciencia teórica, la ciencia práctica y experimental, ejercitándose sobre centenares de miles de kilómetros, y además un capital inmenso que también se mide por centenares de miles de millones de francos.

Ya se comprende que para que el Congreso sea verdaderamente útil no puede improvisar sus trabajos en el brevisimo espacio de ocho días, entre las tentadoras solicitudes de fiestas y banquetes. Este es el espectáculo, el recuento, la sanción y casi no puede ser otra cosa.

Bien al contrario de una improvisación, las cuestiones que en su última sesión ha sancionado, por decirlo así, se formularon por la comisión internacional, hace dos años, en un cuestionario que comprendía unos cincuenta artículos ó cuestiones distintas, desde los problemas de carácter más técnico hasta aquellas cuestiones sociales que con la industria de los ferrocarriles se relacionan; desde el estudio del metal más conveniente para los carriles, del sistema más conveniente para las juntas, aguja y cranzamientos; desde el estudio de las locomotoras, de los frenos y enganches; desde las señales, teléfonos y medios de seguridad, hasta la instrucción profesional de los agentes de caminos de hierro, sus reclutamientos y ascensos; sus sociedades cooperativas y economatas, hasta las visitas aduaneras, en fin. Es decir, todo cuanto se refiere á la industria de los ferrocarriles en su parte técnica, en su explotación y hasta en su aspecto social.

Cada reporter ó ponente tenía, pues, que estudiar un problema concreto y determinado; disponía casi de dos años de tiempo; y estos cuarenta y tantos ingenieros eminentes, podían aplicar á su estudio, por una parte su vasta ciencia, su experiencia larguísima, y además, podían acudir para recoger datos á casi todas las líneas hoy en explotación. Y añadían, no como humilde noticiario que pide noticias, sino como un hombre eminente que interroga con el derecho que le da su nombre y con la fuerza que le presta esta gran sociedad que se llama Congreso Internacional de Ferrocarriles.

Cada ponente podía, además, subdividir el tema de su informe en una serie de preguntas, convirtiendo dicho tema en un nuevo cuestionario.

Otítemos un solo ejemplo: Una de las preguntas del cuestionario era ésta: ensayo de la tracción eléctrica en las grandes líneas y su empleo en los caminos de hierro económicos.

Pues el eminente ingeniero encargado de la ponencia pudo descomponer y descomponer esta pregunta en toda una serie de cuestiones, á saber: ¿la electricidad puede sustituirse al vapor como fuerza motriz en las grandes líneas?

¿Pueden remolcarse los mismos trenes por tracción eléctrica que por tracción de vapor?

¿Pueden conservarse los actuales horarios?

¿Puede conservarse el mismo número de estaciones sin reducir la velocidad reglamentaria?

¿Puede emplearse un sistema eficaz de frenos?

Y así sucesivamente ha formulado una serie de preguntas á que han contestado con un sí ó un no, y á veces con interesantes ampliaciones todas las líneas de Europa y América que han tenido ocasión de ensayar hasta el día la tracción eléctrica.

Por estas ligerísimas indicaciones comprenderá el lector que inmensa masa de datos de hechos y de opiniones ha podido reunir el Congreso en sus sesenta ó setenta informes, que constituyen verdaderos libros y suman miles y miles de páginas. Es, en rigor, una información colosal que, como decíamos al principio, puede servir de base al trabajo y al estudio individual de cada ingeniero.

La fuerza colectiva prestando su apoyo á la fuerza individual. En muchos de estos informes y aun en las tres sesiones plenas del Congreso, á pesar de la perfecta organización de los trabajos, no se ha llegado ni podía llegarse siempre á conclusiones definitivas.

Muchos de los problemas seguirán estudiándose, y para otros las conclusiones son un tanto vagas. Pero de todas maneras queda un trabajo inmenso de información una masa verdaderamente riquísima, copiosa, abrumadora, pudiéramos decir de hechos y de datos.

El Congreso y sobre todo sus trabajos preparatorios durante dos años, que en rigor son sus trabajos definitivos, porque en unas cuantas horas de discusión rapidísima, aún estando admirablemente dirigida por la presidencia, no es posible depurar sesenta y

LOS GRANDES PROBLEMAS

RESUELTOS POR

LA CASA GRANDE

Todo el mundo conoce los escritos del primer meteorólogo del Universo, el isngne FLANMARION, en ellos nos revela el incesante frío que se dejará sentir este invierno; pero no hay que temer, LA CASA GRANDE recibe para combatirlo

1500 CAPAS Y ABRIGOS 1500

QUE CONSTITUYEN 1500 ESTILOS

“ESTELA” \$ 2-50 \$ 3-50 MA ANTONIETA

EL ANUNCIO DE

“La Casa Grande”

con un fotografiado del idóneo personal de esta casa, se está repartiendo á domicilio, gratis, en él patentizamos precios inverosímiles, como por ejemplo:

- 5000 colchonetas á 6 reales. Una pieza de lana bordada con listas de seda y diagonales á 30 cts. (valen un peso). 5000 frazadas á 18 centavos. Franelas muy anchas á 10 centavos. 1000 varas franela á 5 centavos. Colgaduras punto bordado á 4 1/2 pesos. Alpaca superior negra á 30 centavos. Sobrecamas olán festonadas á 10 reales. Alemanisco \$ 4 fino para manteles á 30 cts. 5 pesos

LUZ DIAFANA, MUCHA LUZ

Las grandes reformas que se están haciendo en la instalación del nuevo alumbrado, permitirá á todas las familias hacer sus compras de noche como si fuera de día, sin temor de poder confundir ningún color para sus adornos.

La Sección de Sedería, Quincalla y Perfumería,

ALGUNOS PRECIOS.

Hilo con 500 yardas. Sobre, á 5 cts. Polvos Antea á 50 cts. Dos cajitas broches 5 cts. Una docena ballenas negras ó blancas 10 cts. Una pieza galón con 12 varas, todos colores 50 cts.

LA CASA GRANDE

Almacén importador de tejidos, fantasías, sedería, quincalla y perfumería GALIANO Y SAN RAFAEL. TELÉFONO 1424.

EL LACTO-MARROW DEL Dr. VAN-NEES ES EL MEJOR Y MAS EFICAZ RECONSTITUYENTE Y EL ALIMENTO MAS REPARADOR Y SABROSO. PRABADO Y OS CONVENCERIS.

FOLLETIN 42

¿QUO VADIS?

NOVELA DE LOS TIEMPOS NERONIANOS POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial Marcei, se vende en la "Moderna Paesía," Obispo número 126.)

Chilon se inclinó hacia Vinicio y cuchicheó: —Es él, el primer discípulo de Cristo, el pescador.

El viejecito levantó su mano, y con el signo de la cruz, bendijo á los asistentes, los cuales esta vez cayeron todos sobre sus rodillas. Vinicio y sus compañeros brieron otro tanto por temor de traicionarse. Parecía al joven tribuno que aquella figura que tenía ante sí, era en conjunto bastante común, y sin embargo extraordinaria, y lo que había en ella de extraordinario provenía de su misma sencillez. El anciano no llevaba mitra sobre la cabeza, ni corona de encina sobre las sienes, ni palma en las manos, ni racional dorado en el pecho, ni vestiduras blancas ó estalladas, ni en fin ninguno de esos emblemas que llevan los sacerdotes de Oriente, de Grecia, de Egipto ó de las flamas de Roma. Vió en aquel pescador, no un archidiacono hábil

en el cumplimiento de los ritos, sino un simple testimonio, anciano infinitamente venerable, que venía de lenguas tierras á proclamar una verdad que había palpado, que había visto, en la cual tenía la misma fe que se tiene de lo evidente. Y Vinicio, que no quería dejarse vencer por aquel enano, experimentó, no obstante una curiosidad febril por oír lo que iba á salir de la boca del compañero de aquel misterioso Cristo, y por conocer la doctrina que profesaban Licia y Pomponia Gracina.

Pedro empezó á hablar seriamente como un padre que aconseja á sus hijos y les enseña como han de conducirse en la vida.

Recomendóles que renunciasen á los excesos y á los placeres, que amasen la pobreza, la pureza de costumbres y á las autoridades, que evitasen tales crímenes como la traición, la hipocresía, la insidiosa. .... dar buen ejemplo, aun á los paganos.

Vinicio, para quien no había más bien que el bien que le devolviese Licia, se irritó al oír alguno de aquellos conceptos; proclamando la castidad y la lucha contra las pasiones, no condenaba aquel anciano su amor? ¿No excitaba á Licia contra él?

La cólera se apoderaba del tribuno. ¿Acaso los cielos no exaltaban la pobreza? ¿Qué novedad nos trae, pues? Todo el mundo ha oído cosas iguales.

No ha predicado Sócrates la virtud como una cosa antigua, pero buena. El primer recién llegado de los estóicos, el mismo Séneca, que lleva escritas quinientas tabillas de limonero, no glorifica la moderación, no recomienda la verdad, la paciencia en la adversidad, la firmeza en la esperanza? Pero todo esto es como un puñal de trigo olvidado en un rincón del granero; las ratas todavía sacan provecho, pero los hombres no lo quieren por enmohecido. Además de la celeridad, sentía así como una decepción; era para la revelación de espantosos misterios. .... cuando nunca había supuesto una retórica elocvente; y sólo había oído palabras de una complejidad sencilla, y le asombraba el recogimiento con que la plebe las escuchaba.

El anciano debía en aquel momento al auditorio que debían ser buenos, pacíficos, equitativos, castos y desdichados de la riqueza—no por conservar la tranquilidad de esta vida, sino para vivir, después de la muerte, gloriosa y eternamente en Cristo.

Por prevenciones que tuviese Vinicio de pudo menos de notar una diferencia entre la doctrina del anciano y la de los filósofos, estóicos y otros filósofos; éstos no recomendaban el bien sino como una cosa razonable y que se aplicaba únicamente á la vida en tanto que el Apóstol prometía inmortalidad, no una miserable inmortalidad subterránea, en el tedio y la soledad, sino espléndida y casi parecida á la de los dioses. Y hablaba Pedro de la vida futura con tanta certidumbre, que todos los accidentes de la vida aparecen fútiles; sufrir un momento por una felicidad perdurable, es muy distinto á sufrir porque tal es el orden natural de las cosas.

El anciano dijo también que es preciso amar la virtud y la verdad por ellas mismas, pues el bien esencial es la verdad eterna, es Dios; de manera que el que las ama, ama á Dios y es hijo suyo.

Vinicio no comprendía del todo pero sabía, por lo que Pomponia dijera á Patronio, que, según las creencias cristianas, aquel Dios era único y todopoderoso.

Ahora oía que aquel Dios era el bien universal y la universal verdad; y pensó á pesar suyo, que el aprecio de semejante demiurgia, Júpiter, Apolo, Saturno, Júpiter, Vesta y Venus, tenía el aire de una banda de titiriteros que hacen sus faras, tan pronto juntos, tan pronto cada uno por su cuenta.

Pero lo que colmó la extrañeza del joven, fué oírle decir al anciano que Dios también era el Amor Universal, y que, por consiguiente, el que amase á sus semejantes, llenaba el más sublime de sus mandatos. Y no era sufi-

ciente amar á los hombres de su misma nación, porque el Hombre Dios había derramado un sangre por todos; y no es suficiente amar á los que nos hacen algún bien, porque el Cristo ha perdonado hasta los judíos que le llevaron á la muerte, y á los soldados romanos que lo clavaron en la cruz; es necesario, no solamente perdonar á aquellos que nos han ofendido, pero aun amarlos y devolverles bien por mal; no es suficiente amar á los buenos, pues sólo el amor puede destruir en ellos la maldad.

A estas palabras, Chilon, por su parte, pensó que había perdido el tiempo y que jamás Oso se atrevería á matar á Olanco, no ya aquella noche, pero ninguna otra. Pero, en cambio, una segunda conclusión, sacada de las enseñanzas del pescador, vino á tranquilizarle, y era, que Glauco tampoco le mataría á él, aun cuando le reconociera.

Vinicio no reprochaba ya el sermón de Pedro, de no contener ninguna novedad pero se preguntaba con estapeñación: ¿Qué Dios es este? ¿Cuáles son esas doctrinas y esos adeptos?

¿Sentía perdido en espacios no sospechados, nebulosos é infinitos. Aquel cementerio le pareció un refugio de locos, y en conjunto, un lugar misterioso y recelable donde, sobre una concha mistiosa, se incubaba un ideal nuevo.

Tenia presente en su espíritu todo cuanto el viejecito había dicho de la vida, de la verdad, del amor de Dios; y sus pensamientos se proyectaban como una sucesión de relámpagos.

Pensaba en todas estas cosas á través de un amor por Licia, y á la luz de aquellos relámpagos, entrevía que, si como era probable, ella estaba en aquel cementerio y profesaba aquella doctrina, jamás, jamás sería Licia conubina suya; se apoderaría de ella, pero no la poseería.

Todavía se echaron algunas autorchas en la hoguera; el rumor de viento había callado en las copas de los pinos, la llama se elevaba hacia las estrellas que centelleaban, y el viejo, habiendo recordado la muerte sobre el Gólgota, no habló ya sino de Cristo.

¡Aquel hombre lo había visto! Decía como, después de haberse separado de la cruz, pasó dos días y dos noches con Juan, sin dormir, sin comer, bajo el peso de la pena, del terror y de la duda, repitiéndose que si había muerto! Apareció el tercer día y se lamentaba todavía, cuando María Magdalena corrió allí sofocada, con la cabellera suelta, gritando: “¡Han robado al Maestro!” Ellos, á estas palabras, se precipitaron hacia el lugar de la sepultura. Juan, más joven, llegó el primero, el sepulcro estaba vacío y no se penetró.

tantos informes que constituyen casi una biblioteca; esta masa de informes repetitivos y el Congreso que ha sabido reunirlos, tienen una verdadera y grandísima importancia.

—Y dónde para en la actualidad ese hombre? En el hospital de Auxerre!

—No, mi capitán; en un asilo de ancianos, donde vive bien alimentado y soberbiamente asistido.

—Pero ya sabe usted que para entrar en esos establecimientos hay que satisfacer una cantidad determinada.

—¿Quién la ha pagado?

—Yo, mi capitán, que no quería que Dionisio siguiera pidiendo limosna.

—¿Y de dónde sacó usted ese dinero?

—Tomé a préstamo los quinientos francos que necesitaba para el caso.

—¿Se los prestó a usted algún usurero?

—Sí, mi capitán; firmé un pagaré de quinientos francos a tres meses fecha, y está muy próximo al vencimiento.

—¿Y podrá usted pagar a su debido tiempo?

—Así lo espero. Sin embargo, el asunto me tiene muy preocupado desde hace algunas semanas, y a eso se deben mis faltas en el servicio.

—No me oculte usted nada, Dormoy. ¿Con qué onesta usted para pagar esa deuda?

—El sargento bajó la cabeza, y con voz casi imperceptible contestó:

—Con la casualidad, mi capitán, con el juego.

—¿A usted, jugador?

—No, mi capitán. Hasta ahora no había tomado ni una carta.

—¿Jorge de Belleve habría abrazado de buena gana al sargento.

—Estaba solo en el mundo. Sus padres habían muerto cuando apenas contaba él año y medio.

—Recogido por la caridad pública, tuvo al poco tiempo la fortuna de que encontrara una providencia que le protegiera generosamente.

—Un amigo de su padre—Dionisio Mercier—había regresado a Francia después de haber realizado una fortuna en América, y al enterarse de la situación del muchacho, lo recogió, le dio educación y le hizo aprender el oficio de relojero.

—Como era natural, Raimundo adoraba a su protector.

—Pero es el caso que, al cabo de algún tiempo, cuando el huérfano terminaba su aprendizaje, enamoróse Dionisio de una cantante de café concierto que le hizo cometer todo género de locuras.

—Un día desapareció el indiano, después de haber disipado toda su fortuna, sin que nadie lograra descubrir su paradero.

—Raimundo se devanaba los sesos por averiguarlo, cuando de pronto se presentó en la habitación Jorge de Belleve.

—El sargento se puso en pie y dijo al recién llegado:

—Lea usted, mi capitán.

—¿Qué es esto?

—Una carta de mi novia.

—El oficial recorrió la fatal misiva, se echó a reír y dijo:

—Enjuque usted sus lágrimas. Yo lo arreglaré todo.

—¿De veras, mi capitán?

—Tan cierto, Dormoy, como tiene usted un corazón de oro. Esa mujer sabe que usted juega, pero iguala por qué.

—Indudablemente.

—Pues bueno. Por de pronto voy a solicitar del coronel que le conceda a usted una licencia de cuatro días, para que vaya usted a hacer las paces con su novia.

—Ah, mi capitán! ¡Y habla usted de corazones de oro!...

—¿Cuándo vence el pagaré?

—Dentro de ocho días.

—¿Cuánto dinero le falta a usted?

—Mucho. Trescientos francos, mi capitán.

—Yo se los prestaré a usted para que me los devuelva cuando quiera, y está usted establecido en su oficio de relojero. ¿Acepta usted?

—¿Con mil amores, mi capitán!

—Jorge de Belleve dijo entonces al sargento:

—¿Deme usted la mano, Dormoy; estoy muy satisfecho, muy satisfecho de usted!

—Pues bien, mi capitán, hace tres meses que en el pueblo donde estamos de guarnición, al pasar un día por delante de la iglesia de San Pedro, acercóse un infeliz a pedirme una limosna. Saqué cinco céntimos de mi bolsillo y se los entregué, diciéndole:

—No vaya usted a bel sélo!...

—De pronto me asió de un brazo el mendigo, y mirándome cara a cara, exclamó:

—¡Sí, no hay duda! Tú eres Raimundo Dormoy!

—Traté de evocar mis recuerdos, y loco de alegría me arrojé en brazos del porciocero.

—Era Dionisio Mercier, el hombre que me había hecho las veces de padre, educándome y dándome un oficio. Una mujer indigna le había reducido a aquel estado de miseria. ¡Pero cuánto me alegré de haberle encontrado!

—¿Y qué pasó después?

—Pregunté a mi antiguo protector si tenía hambre, y como me contestara en sentido afirmativo, le hice entrar...

—¿En una taberna?

—No, señor, en un restaurant, donde le sirvieron un excelente almuerzo. Le habría dado la luna si me hubiese sido posible.

—Y dónde para en la actualidad ese hombre? En el hospital de Auxerre!

—No, mi capitán; en un asilo de ancianos, donde vive bien alimentado y soberbiamente asistido.

—Pero ya sabe usted que para entrar en esos establecimientos hay que satisfacer una cantidad determinada.

—¿Quién la ha pagado?

—Yo, mi capitán, que no quería que Dionisio siguiera pidiendo limosna.

—¿Y de dónde sacó usted ese dinero?

—Tomé a préstamo los quinientos francos que necesitaba para el caso.

—¿Se los prestó a usted algún usurero?

—Sí, mi capitán; firmé un pagaré de quinientos francos a tres meses fecha, y está muy próximo al vencimiento.

—¿Y podrá usted pagar a su debido tiempo?

—Así lo espero. Sin embargo, el asunto me tiene muy preocupado desde hace algunas semanas, y a eso se deben mis faltas en el servicio.

—No me oculte usted nada, Dormoy. ¿Con qué onesta usted para pagar esa deuda?

—El sargento bajó la cabeza, y con voz casi imperceptible contestó:

—Con la casualidad, mi capitán, con el juego.

—¿A usted, jugador?

—No, mi capitán. Hasta ahora no había tomado ni una carta.

—¿Jorge de Belleve habría abrazado de buena gana al sargento.

—Estaba solo en el mundo. Sus padres habían muerto cuando apenas contaba él año y medio.

—Recogido por la caridad pública, tuvo al poco tiempo la fortuna de que encontrara una providencia que le protegiera generosamente.

—Un amigo de su padre—Dionisio Mercier—había regresado a Francia después de haber realizado una fortuna en América, y al enterarse de la situación del muchacho, lo recogió, le dio educación y le hizo aprender el oficio de relojero.

—Como era natural, Raimundo adoraba a su protector.

—Pero es el caso que, al cabo de algún tiempo, cuando el huérfano terminaba su aprendizaje, enamoróse Dionisio de una cantante de café concierto que le hizo cometer todo género de locuras.

—Un día desapareció el indiano, después de haber disipado toda su fortuna, sin que nadie lograra descubrir su paradero.

—Raimundo se devanaba los sesos por averiguarlo, cuando de pronto se presentó en la habitación Jorge de Belleve.

—El sargento se puso en pie y dijo al recién llegado:

—Lea usted, mi capitán.

—¿Qué es esto?

—Una carta de mi novia.

—El oficial recorrió la fatal misiva, se echó a reír y dijo:

—Enjuque usted sus lágrimas. Yo lo arreglaré todo.

—¿De veras, mi capitán?

—Tan cierto, Dormoy, como tiene usted un corazón de oro. Esa mujer sabe que usted juega, pero iguala por qué.

—Indudablemente.

—Pues bueno. Por de pronto voy a solicitar del coronel que le conceda a usted una licencia de cuatro días, para que vaya usted a hacer las paces con su novia.

—Ah, mi capitán! ¡Y habla usted de corazones de oro!...

—¿Cuándo vence el pagaré?

—Dentro de ocho días.

—¿Cuánto dinero le falta a usted?

—Mucho. Trescientos francos, mi capitán.

—Yo se los prestaré a usted para que me los devuelva cuando quiera, y está usted establecido en su oficio de relojero. ¿Acepta usted?

CORAZONES DE ORO

—Cuando Raimundo Dormoy partió para el regimiento, era prometido esposo de Clementina Amard.

—Obreros los dos, ejercía él el oficio de relojero y ella el de planchadora.

—Clementina y su madre acompañaron al soldado a la estación y el grupo no se disolvió hasta que un empleado gritó: "Señores viajeros, al tren!"

—¿Me sería fiel, Clementina?

—¡Eternamente! ¡Y tú!

—¿Mi amor no parecerá jamás.

—Silbó la locomotora y el tren se puso en marcha.

—Raimundo, dominado por la más profunda tristeza, empezó a recordar un pasado.

—Estaba solo en el mundo. Sus padres habían muerto cuando apenas contaba él año y medio.

—Recogido por la caridad pública, tuvo al poco tiempo la fortuna de que encontrara una providencia que le protegiera generosamente.

—Un amigo de su padre—Dionisio Mercier—había regresado a Francia después de haber realizado una fortuna en América, y al enterarse de la situación del muchacho, lo recogió, le dio educación y le hizo aprender el oficio de relojero.

—Como era natural, Raimundo adoraba a su protector.

—Pero es el caso que, al cabo de algún tiempo, cuando el huérfano terminaba su aprendizaje, enamoróse Dionisio de una cantante de café concierto que le hizo cometer todo género de locuras.

—Un día desapareció el indiano, después de haber disipado toda su fortuna, sin que nadie lograra descubrir su paradero.

—Raimundo se devanaba los sesos por averiguarlo, cuando de pronto se presentó en la habitación Jorge de Belleve.

—El sargento se puso en pie y dijo al recién llegado:

—Lea usted, mi capitán.

—¿Qué es esto?

—Una carta de mi novia.

—El oficial recorrió la fatal misiva, se echó a reír y dijo:

—Enjuque usted sus lágrimas. Yo lo arreglaré todo.

—¿De veras, mi capitán?

—Tan cierto, Dormoy, como tiene usted un corazón de oro. Esa mujer sabe que usted juega, pero iguala por qué.

—Indudablemente.

—Pues bueno. Por de pronto voy a solicitar del coronel que le conceda a usted una licencia de cuatro días, para que vaya usted a hacer las paces con su novia.

—Ah, mi capitán! ¡Y habla usted de corazones de oro!...

—¿Cuándo vence el pagaré?

—Dentro de ocho días.

—¿Cuánto dinero le falta a usted?

—Mucho. Trescientos francos, mi capitán.

—Yo se los prestaré a usted para que me los devuelva cuando quiera, y está usted establecido en su oficio de relojero. ¿Acepta usted?

—¿Con mil amores, mi capitán!

—Jorge de Belleve dijo entonces al sargento:

—¿Deme usted la mano, Dormoy; estoy muy satisfecho, muy satisfecho de usted!

—Pues bien, mi capitán, hace tres meses que en el pueblo donde estamos de guarnición, al pasar un día por delante de la iglesia de San Pedro, acercóse un infeliz a pedirme una limosna. Saqué cinco céntimos de mi bolsillo y se los entregué, diciéndole:

—O sea la orden de reanudar la expedición y el regimiento prosiguió su camino, llegando al cuartel al cabo de dos horas de marcha.

—Al entrar en el patio, se procedió a la distribución de las cartas que se habían recibido.

—Para Dormoy había una de la hermosa Clementina.

—Desde las primeras líneas, el sargento se puso pálido. Lo que su amada le escribía era espantoso.

—Clementina retiraba su palabra.

—¿Por qué? Porque le causaba espanto el visto de Raimundo, desconocido hasta ahora por ella. No quería por marido a un jugador, a un ser que pasaba las noches en los garitos.

—El sargento se echó a llorar y se dirigió apesadumbrado a su cuarto.

—¿Pobre Dormoy!

—¿Quién había entrado a Clementina de lo que hacía durante sus horas de libertad?

—Raimundo se devanaba los sesos por averiguarlo, cuando de pronto se presentó en la habitación Jorge de Belleve.

—El sargento se puso en pie y dijo al recién llegado:

—Lea usted, mi capitán.

—¿Qué es esto?

—Una carta de mi novia.

—El oficial recorrió la fatal misiva, se echó a reír y dijo:

—Enjuque usted sus lágrimas. Yo lo arreglaré todo.

—¿De veras, mi capitán?

—Tan cierto, Dormoy, como tiene usted un corazón de oro. Esa mujer sabe que usted juega, pero iguala por qué.

—Indudablemente.

—Pues bueno. Por de pronto voy a solicitar del coronel que le conceda a usted una licencia de cuatro días, para que vaya usted a hacer las paces con su novia.

—Ah, mi capitán! ¡Y habla usted de corazones de oro!...

—¿Cuándo vence el pagaré?

—Dentro de ocho días.

—¿Cuánto dinero le falta a usted?

—Mucho. Trescientos francos, mi capitán.

—Yo se los prestaré a usted para que me los devuelva cuando quiera, y está usted establecido en su oficio de relojero. ¿Acepta usted?

—¿Con mil amores, mi capitán!

—Jorge de Belleve dijo entonces al sargento:

—¿Deme usted la mano, Dormoy; estoy muy satisfecho, muy satisfecho de usted!

—Pues bien, mi capitán, hace tres meses que en el pueblo donde estamos de guarnición, al pasar un día por delante de la iglesia de San Pedro, acercóse un infeliz a pedirme una limosna. Saqué cinco céntimos de mi bolsillo y se los entregué, diciéndole:

—No vaya usted a bel sélo!...

Bernal, vicepresidente de la Liga Cubana; Guillermo Portela, representante del periódico Patria; J. Callahan, pitcher del New York; el Sr. Carranza, dueño de la popular abanquera La Complaciente; el Dr. Aragón, presidente de la Liga Cubana; el Sr. Deschappelle, por La Patria; Eaco Diaz, por La Unión Española; Vicente Ossa, secretario de la Liga Cubana y redactor del Score; José Pérez (Camilo), redactor de La Discusión; Francisco Rodríguez, director del Score órgano oficial de la Liga Cubana; Manuel Francisco Calcein, cronista de Sport de El Nuevo Pó; Juan N. Cañizares, representante de La Lucha y José M. Herrero, del Diario de La Marina.

Después de servido un delicado menú, que de por sí hizo merecidos honores a la famosa cocina del Hotel Pasaje, destapóse el champagne. Al brillar en las copas el dorado hervor, inició los brindis el Sr. Simpson, brindando por "El Presidente de los Estados Unidos." A rengón seguido nuestro compañero el Sr. Herrero dió las gracias, en nombre de la prensa, a los organizadores del banquete por su atenta invitación, deseándole que su permanencia en esta isla les fuera a la vez que grata, provechosa, y esperando que a su regreso a Nueva York llevarían consigo recuerdos agradables y buenas impresiones de su viaje. Siguió en turno el Sr. Doyle, quien en sentidas y breves frases comparó la patria de su padre (Irlanda) con Cuba, brindando por la libertad de ambos países. El Sr. Oñizares contestó con oportunidad al brindis de Mr. Doyle. El señor Aragón brindó por las relaciones de cordialidad entre los players americanos y cubanos.

El señor Bernal, a quien Mr. Jennings, en nombre de los clubs americanos, dedicó palabras afectuosas por los innumerables servicios prestados desinteresadamente, lo mismo que al señor Carranza, vertió a ambos idiomas las frases que se escucharon.

Terminó tan agradable festín a las nueve y cuartos; todos contentos, todos satisfechos por las demostraciones americanas y prometiendo su asistencia al interesante desafío que celebrarán mañana a las tres y media en los terrenos del club Almendares.

A la corteza de los americanos correspondió la prensa llevándolos a dos palcos del gran teatro Payret galanteamente edificados por el doctor Saavirra, y conduciéndolos más tarde al Casino Español, donde los escarlatinos de la elección presidencial se reanaban por alambre directo, y en donde oyeron la fatal nueva para ellos de la elección de Mc Kinley, pues en su mayoría los jugadores del "N-w York" y "Brooklyn" son demócratas.

El sargento se puso en pie y dijo al recién llegado:

—Lea usted, mi capitán.

—¿Qué es esto?

—Una carta de mi novia.

—El oficial recorrió la fatal misiva, se echó a reír y dijo:

—Enjuque usted sus lágrimas. Yo lo arreglaré todo.

—¿De veras, mi capitán?

—Tan cierto, Dormoy, como tiene usted un corazón de oro. Esa mujer sabe que usted juega, pero iguala por qué.

—Indudablemente.

—Pues bueno. Por de pronto voy a solicitar del coronel que le conceda a usted una licencia de cuatro días, para que vaya usted a hacer las paces con su novia.

—Ah, mi capitán! ¡Y habla usted de corazones de oro!...

—¿Cuándo vence el pagaré?

—Dentro de ocho días.

—¿Cuánto dinero le falta a usted?

—Mucho. Trescientos francos, mi capitán.

—Yo se los prestaré a usted para que me los devuelva cuando quiera, y está usted establecido en su oficio de relojero. ¿Acepta usted?

—¿Con mil amores, mi capitán!

—Jorge de Belleve dijo entonces al sargento:

—¿Deme usted la mano, Dormoy; estoy muy satisfecho, muy satisfecho de usted!

—Pues bien, mi capitán, hace tres meses que en el pueblo donde estamos de guarnición, al pasar un día por delante de la iglesia de San Pedro, acercóse un infeliz a pedirme una limosna. Saqué cinco céntimos de mi bolsillo y se los entregué, diciéndole:

—No vaya usted a bel sélo!...

—De pronto me asió de un brazo el mendigo, y mirándome cara a cara, exclamó:

—¡Sí, no hay duda! Tú eres Raimundo Dormoy!

—Traté de evocar mis recuerdos, y loco de alegría me arrojé en brazos del porciocero.

—Era Dionisio Mercier, el hombre que me había hecho las veces de padre, educándome y dándome un oficio. Una mujer indigna le había reducido a aquel estado de miseria. ¡Pero cuánto me alegré de haberle encontrado!

—¿Y qué pasó después?

—Pregunté a mi antiguo protector si tenía hambre, y como me contestara en sentido afirmativo, le hice entrar...

—¿En una taberna?

—No, señor, en un restaurant, donde le sirvieron un excelente almuerzo. Le habría dado la luna si me hubiese sido posible.

—Y dónde para en la actualidad ese hombre? En el hospital de Auxerre!

—No, mi capitán; en un asilo de ancianos, donde vive bien alimentado y soberbiamente asistido.

—Pero ya sabe usted que para entrar en esos establecimientos hay que satisfacer una cantidad determinada.

—¿Quién la ha pagado?

—Yo, mi capitán, que no quería que Dionisio siguiera pidiendo limosna.

—¿Y de dónde sacó usted ese dinero?

—Tomé a préstamo los quinientos francos que necesitaba para el caso.

VIOLACION DE CORRESPONDENCIA

En Jesús del Monte fué detenido el blanco José Suárez Carballer, vecino de Atarés, núm 29, por acusarlo don José González, del propio domicilio de haber abierto una carta sin su autorización.

Suárez Carballer, fué puesto a la disposición del Juzgado Correccional del segundo distrito.

DETENID POR HURTO

La parda Mercedes Pastoriza y Zaldivar, meretriz de la calle de San Isidro número 28, por acusarla el negro Daniel Ganor, natural de los Estados Unidos, residente en Blanco esquina a Colón, de haberle hurtado un cintío con diez pesos.

DE LA SECCION SECRETA DE POLICIA

Fueron puestos a disposición del Juzgado Correccional del primer distrito los blancos Eduardo Alonso y Eduardo L. Romerivar, acusados del hurto de dos libras de casimir, los cuales arrojaron a la vía pública en los momentos de ser detenidos.

El blanco Antonio González Delgado, fué remitido al Vivac, por andar pidiendo limosna y fingirse enfermo, siendo inculcado este último hecho.

En el castillo de Atarés, donde se encuentra cumpliendo arresto impuesto por el Juzgado Correccional del segundo distrito, fué identificado por un policía secreto, el blanco Juan Fernández, como autor de un hurto.

A don Antonio Tabaquarí, vecino de Aguacate 124, le hurtaron 165 pesos oro americano, que guardaba dentro del forro del catre donde dormía.

Se ignora quien sea el autor de este hecho.

Por portar un cuchillo de punta fué detenido el blanco Daniel Calvez.

GACETILLA

PIRE LOS TEATROS.—Tacon cerrado. No hay función hasta la noche del sábado, en la que ofrece su beneficio con el drama Moriana la señorita Valdivia, primera actriz de la compañía.

En Payret siguen los infantiles su jornada de triunfos.

La temporada no decae un momento. Anoche había un lleno completo en la representación de El rey que robó. No se quedó por vender ni una localidad.

La hermosa zarz